
 

 

 

 

 
 

 
 

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  
 

Αθήνα, 9 Φεβρουαρίου 2021 
 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς: Υπουργείο Εσωτερικών  
 

Θέμα: “Μεταφορά αρμοδιότητας κοιμητηριακών ναών και αυξήσεις στα τέλη ιεροτελεστιών” 
 

Κύριε Υπουργέ, 
 

 

Με το άρθρο 56 του ν. 4735/2020 οι κοιμητηριακοί ναοί μεταφέρονται από τους δήμους στην 

Εκκλησία με ταυτόχρονη κατάργηση του νόμου (5471977) περί κοιμητηριακων ναών, 

ικανοποιώντας έτσι ένα διαχρονικό αίτημα της Εκκλησίας, στο οποίο πολλοί δήμαρχοι στο παρελθόν 

είχαμε εναντιωθεί. Με τη συγκεκριμένη ρύθμιση, επί της ουσίας επιστρέφουμε σε εποχές προ του 

1977, όταν η τότε Κυβέρνηση Κωνσταντίνου Καραμανλή με τον ν. 547 (‘Α 56), έδινε την δυνατότητα 

σε δήμους άνω των 50.000 κατοίκων να εισπράττουν τέλη ή δικαιώματα από τις ιεροτελεστίες (μόνο) 

στους εν λόγω ναούς.  

 

Δεν επιτρέπεται να αγνοούμε, ασφαλώς, ότι ο χώρος ανέγερσης των εν λόγω ναών είναι δημοτικός, 

αλλά και οι δαπάνες κατασκευής, συντήρησης και λειτουργίας αυτών επιβαρύνουν τους δήμους. Ενώ 

όμως οι δήμοι επιβαρύνονται με τις παραπάνω δαπάνες, τους αφαιρείται με τον ν. 4735/2020 ένας 

σημαντικός πόρος, χωρίς να αντικαθίσταται, όπως ζήτησε σχετικά και η ΚΕΔΕ.  

 

Ταυτοχρόνως, σύμφωνα με δημοσιεύματα, η Αρχιεπισκοπή Αθηνών έσπευσε να επιβάλει αυξήσεις 

150% στα έξοδα κηδείας, παράδειγμα που πιθανότατα θα ακολουθήσουν και πολλές άλλες  

Μητροπόλεις ανά την επικράτεια. Η εξέλιξη αυτή, εν μέσω μάλιστα μιας υγειονομικής και 

οικονομικής κρίσης όπως αυτή που διανύουμε, αντιτίθεται στο ιδεώδες μιας Εκκλησίας ταγμένης να 

μεριμνά πρωτίστως για τις ανάγκες των ανθρώπων. Αντίθετα, προς τιμήν της, η τοπική αυτοδιοίκηση 

όλα αυτά τα χρόνια κατόρθωσε να κρατήσει τις συγκεκριμένες χρεώσεις χαμηλά, χωρίς παράλληλα 

να υστερήσει στο κοινωνικό έργο της. 

 

Με βάση τα παραπάνω ερωτάσθε κύριε Υπουργέ 
1. Πόσα ήταν τα έσοδα των Δήμων για τα έτη 2019 και 2020 από την τέλεση ιεροτελεστιών σε 

κοιμητηριακούς ναούς. Πως και πότε αναμένεται να αναπληρωθούν αυτές οι απώλειες;  

2. Τι προστίθεστε να κάνετε ώστε να τεθεί ένα ρυθμιστικό πλαίσιο στις χρεώσεις ιεροτελεστιών 

στους εν λόγω ναούς ώστε να μην παρατηρούμε αυξήσεις της τάξης του 150%, καθώς και για 

την διαφάνεια και την φορολόγηση αυτών των εσόδων;  

 

 

Ο ερωτών βουλευτής  

 

Γιώργος Καμίνης 
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